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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Статистичні показники щодо самогубств 

істотно відрізняються залежно від країни, соціально-економічних умов, 

культурних традицій та інших чинників. Всесвітня організація охорони 

здоров’я (ВООЗ) регулярно публікує узагальнені дані про рівень суїцидів у 

світі. Загалом до найважливіших фактів про цю проблему належать такі 

положення: 

 самогубство є глобальним явищем, що трапляється у будь-якій 

країні та серед людей різного віку; 

 хоча суїцидальна поведінка може проявлятися у будь-якому 

віковому періоді, найбільш уразливими є молодь і люди похилого 

віку; 

 статистика засвідчує, що чоловіки частіше здійснюють суїцидальні 

дії, тоді як жінки частіше роблять спроби самогубства. 

Серед основних факторів ризику суїцидальної поведінки зазвичай 

виділяють: наявність психічних розладів, залежність від алкоголю чи 

наркотичних речовин, соціальну ізоляцію, складні родинні або 

міжособистісні стосунки, досвід попередніх спроб самогубства, а також 

доступ до засобів для його скоєння. 

Суїцидальна поведінка є складним і багатогранним явищем, що має 

глибокі соціальні, психологічні та духовні причини. Її профілактика та 

вивчення належать до пріоритетних напрямів діяльності фахівців у галузі 

психології, медицини та соціальної роботи. 

Особливо гостро проблема самогубств постає у Збройних Силах 

України, адже військовослужбовці тривалий час перебувають у стані 

підвищеного ризику через бойові дії, постійний стрес та доступ до зброї. 

Вчасно виявити зміни у психоемоційному стані військових часто буває 

складно. За даними аналізу 2022-2023 років, до основних чинників, що 

сприяли суїцидальним проявам серед військовослужбовців, належать: 
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 критичний психоемоційний стан (страх, безвихідь, нерозуміння 

ситуації); 

 неналежний відбір кандидатів під час мобілізації у територіальних 

центрах комплектування; 

 відсутність глибокого знання індивідуальних особливостей 

підлеглих; 

 низький рівень профілактичної та психологічної роботи командного 

складу; 

 недостатня психологічна готовність окремих військових до умов 

бойової служби. 

Оцінювання ризику суїцидальної поведінки є однією з 

найвідповідальніших функцій психологічної служби. Важливим елементом 

профілактики самогубств серед військових виступає системна психологічна 

діагностика, що дозволяє своєчасно виявити осіб «групи ризику». Для них 

необхідна індивідуальна робота, створення ефективної системи 

профілактичних заходів, а також активна просвітницька діяльність, у тому 

числі із залученням членів родин. 

У Концепції національної безпеки України поняття духовної безпеки 

трактується як один із ключових чинників, що передбачає збереження 

культурних, моральних і релігійних цінностей, історичних традицій та 

формування державної політики у сфері духовно-морального виховання. 

Релігія відіграє значну роль у формуванні психологічної стійкості 

військовослужбовців. Віра здавна зміцнювала бойовий дух, надихала на 

героїзм і підтримувала моральну стійкість у важкі часи. Саме тому в 

контексті нашого дослідження важливим є звернення до релігійного 

потенціалу військових, який може слугувати основою профілактики 

суїцидальних тенденцій. 

Війна є надзвичайним випробуванням, під час якого 

військовослужбовці щоденно стикаються з небезпекою, смертю, втратою 

побратимів. Такі обставини сприяють глибокому переосмисленню життєвих 
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цінностей, формуванню нового світогляду, моральних і духовних 

переконань. У складних умовах бойових дій посилюється потреба у 

внутрішній опорі, зверненні до віри, церкви та релігійних практик як джерела 

психологічної підтримки. 

Так, тема розвитку та використання релігійного потенціалу 

військовослужбовців набуває особливої значущості в умовах сучасної війни. 

Поглиблення духовного життя, зміцнення віри та моральних орієнтирів 

здатні не лише зменшити прояви тривожності, депресії й посттравматичних 

стресових розладів (ПТСР), але й стати ефективним чинником запобігання 

суїцидальній поведінці серед військових. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та емпіричне 

вивчення релігійного потенціалу як одного з чинників запобігання 

суїцидальній поведінці серед військовослужбовців. 

Об’єкт дослідження: суїцидальна поведінка особистості. 

Предмет дослідження: релігійний потенціал військовослужбовців у 

контексті профілактики суїцидальної поведінки. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі 

завдання: 

1. Проаналізувати наукові підходи до розуміння суїцидальної 

поведінки та визначення рівня суїцидального ризику у 

військовослужбовців. 

2. Теоретично обґрунтувати гіпотези та підібрати відповідний 

психодіагностичний інструментарій для проведення емпіричного 

дослідження. 

3. Організувати й реалізувати емпіричне дослідження. 

4. Здійснити аналіз, узагальнення та інтерпретацію отриманих 

емпіричних даних. 

Гіпотеза дослідження: військовослужбовці, схильні до суїцидальної 

поведінки, характеризуються специфічними особливостями релігійності та 

показниками психоемоційного стану. 
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Емпіричні гіпотези: 

1. у військовослужбовців, схильних до суїцидальної поведінки, рівень 

соціально-психологічної дезадаптації є вищим, ніж у тих, хто такої 

схильності не має; 

2. особи з проявами суїцидальної схильності демонструють нижчий 

рівень релігійних уявлень порівняно з несхильними; 

3. рівень депресивних проявів у схильних до суїцидальної поведінки 

військових є вищим; 

4. у досліджуваних із суїцидальною схильністю спостерігаються 

підвищені показники тривожності, ригідності, агресивності та 

фрустрації; 

5. військовослужбовці, схильні до суїцидальної поведінки, мають 

вищий рівень нейротизму порівняно з тими, хто такої схильності не 

виявляє; 

6. існує кореляційний зв’язок між рівнем релігійних уявлень і 

схильністю до суїцидальної поведінки. 

Методи та методики дослідження. Для досягнення мети застосовано 

комплекс теоретичних і емпіричних методів: 

 Теоретичні: аналіз наукових джерел із теми, методи логіко-

психологічного аналізу (класифікація, порівняння, систематизація, 

узагальнення) – для обґрунтування взаємозв’язку між рівнем 

релігійності та суїцидальною поведінкою військовослужбовців 

Збройних Сил України. 

 Емпіричні: використано психодіагностичний інструментарій: 

1. Українська адаптована версія Шкали Френсіса «Афективне 

ставлення до християнства» (адаптація Коваленко Ю.В.); 

2. «Шкала депресії Бека-21» – для визначення рівня депресивних 

проявів; 
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3. Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність-

200» – для оцінки адаптаційних здібностей, дезадаптації та 

схильності до суїцидальної поведінки; 

4. Тест-опитувальник Г. Айзенка «Самооцінка психічних станів 

особистості» – для вимірювання рівня тривожності, 

агресивності, фрустрації та ригідності; 

5. Опитувальник особистісних рис Г. Айзенка (Eysenck 

Personality Inventory, EPI) – для визначення показників 

нейротизму та інтроверсії. 

Для виявлення статистично значущих відмінностей між групами 

використано U-критерій Манна-Уїтні, а для встановлення кореляційних 

зв’язків між показниками – коефіцієнт рангової кореляції r-Спірмена. 

Теоретико-методологічна основа дослідження спирається на праці 

українських і зарубіжних учених, які розкривають проблематику 

суїцидальної поведінки та її профілактики (Агаєв Н.А., Древіцька О.О., 

Заболоцький М., Кокун О.М., Приходько І.І., Суліцький В.В. та ін.); а також 

на дослідження, що висвітлюють релігійність у контексті її впливу на 

ментальне здоров’я: соціологічні (С. Карасьова, І. Мигович, Н. Пивоварова та 

ін.) та психологічні (О. Крупська, В. Москалець, О. Предко, М. Савчин, Г. 

Свідерська, Н. Савелюк, І. Чанчиков, О. Яремко, М. Ярощук та ін.). 

База дослідження. Дослідження проводилось упродовж 2025 року 

серед військовослужбовців  військових частин, розташованих поблизу м. N., 

у чотири етапи: 1)перший етап – добір і теоретичне обґрунтування комплексу 

психодіагностичних методик для перевірки гіпотез; 2)другий етап – 

формування вибірки досліджуваних; 3)третій етап – проведення 

психодіагностики військовослужбовців; 4)четвертий етап – статистична 

обробка отриманих даних, узагальнення результатів, зіставлення їх із метою 

та завданнями дослідження, інтерпретація висновків. 

Опитування здійснювалося під час проходження виробничої практики, 

з використанням паперових бланків психологічного вивчення 
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військовослужбовців. Результати опрацьовувалися у програмі Microsoft Excel 

у табличній формі. 

На другому етапі було сформовано вибірку, що складалася із 62 

військовослужбовців двох військових частин, розташованих поблизу м. N. 

Теоретичне значення та наукова новизна дослідження полягають у 

розширенні наукових уявлень про релігійний потенціал як чинник 

профілактики суїцидальної поведінки; у визначенні психолого-соціальних 

передумов розвитку суїцидальності у військовослужбовців; у встановленні 

взаємозв’язку між рівнем релігійності та суїцидальними схильностями, а 

також у конкретизації напрямів підвищення духовно-моральної складової 

особистості військових. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони 

можуть бути використані у діяльності кадрових підрозділів і військових 

психологів для вдосконалення процедур професійно-психологічного відбору 

кандидатів на службу, розроблення програм профілактики суїцидальної 

поведінки з урахуванням рівня релігійності військовослужбовців, а також у 

подальших наукових дослідженнях психічного стану військових, які 

перебувають у умовах затяжного збройного конфлікту. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися здобувачем та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на Х Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (29 жовтня 2024 р., м. 

Кам’янець-Подільський), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» 

на пошану професора А.І. Шинкарюка (27 жовтня 2025 р., м. Кам’янець-

Подільський), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

19 листопада 2024 р.), на ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 
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«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

17 листопада 2025 р.), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі» 

(Кам’янець-Подільський, 18 лютого 2025 р.), на ХVІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2025 р.) та 

знайшли своє відображення у 2 публікаціях здобувача.  

Публікації: 

1)Коваль (Хміль) Т.Ю. До причин суїцидальної поведінки 

військовослужбовців.  Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.): Матеріали 

XІ Міжнародної науково-практичної конференції, 27 жовтня 2025 р. / за ред. 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. 

220 с. Укр., англ., пол. / С. 163–167. 

URI: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9482 

2) Коваль (Хміль) Т.Ю. Психологічні особливості релігійного потенціалу у 

психопрофілактиці суїцидальної поведінки. Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців : Матеріали XІ Міжнародної науково-практичної 

конференції, 17 листопада 2025 р. / за ред. Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. 220 с. Укр., англ., пол. . / С. 

68–71. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із трьох 

розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Робота містить 

таблиці, рисунки. 

  

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9482
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ВИСНОВКИ 

Упродовж історії людства феномен самогубства трактувався 

неоднозначно – суспільні, культурні та філософські підходи до його 

розуміння змінювалися залежно від епохи. У різні часи це явище розглядали 

як гріх, моральне падіння чи прояв відчаю. Зокрема, християнська традиція 

займала рішучу позицію проти самогубства, вбачаючи в ньому порушення 

моральних і духовних законів, а також зневагу до дару життя. 

Серед зовнішніх чинників ризику суїцидальної поведінки особливе місце 

посідає війна, яка виступає потужним психотравмувальним фактором. Для 

військовослужбовців ризик суїцидальних проявів значно зростає, що робить 

проведення своєчасної психологічної діагностики ключовим елементом 

профілактики. Завжди існує група підвищеного ризику, у представників якої 

певні риси особистості чи психоемоційні стани можуть провокувати 

суїцидальні тенденції. 

У працях сучасних українських та зарубіжних науковців велика увага 

приділяється впливу релігійності на психічне здоров’я, рівень 

психологічного благополуччя та якість життя особистості. У зв’язку з цим 

дослідження релігійного потенціалу як ресурсу профілактики суїцидальної 

поведінки набуває особливої актуальності. На нашу думку, релігійність 

військовослужбовців може відігравати важливу роль у формуванні морально-

психологічної стійкості, сприяти зниженню рівня стресу та підтриманню 

внутрішньої рівноваги. 

Молитва, як зазначають науковці, є особливим духовним станом 

людини, що поєднує елементи саморефлексії, віри й прагнення до гармонії. 

Вона не лише відображає глибинну потребу особистості у зв’язку зі святим, 

але й виступає важливою складовою як загальнолюдської культури, так і 

психічної діяльності людини. 

Проведений теоретичний аналіз наукових джерел став основою для 

формування методологічних засад емпіричного дослідження. Було висунуто 

концептуальну гіпотезу, згідно з якою військовослужбовці, схильні до 
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суїцидальної поведінки, відрізняються певними особливостями прояву 

релігійності та психоемоційного стану. Для її перевірки сформульовано 

шість емпіричних гіпотез, підібрано відповідний психодіагностичний 

інструментарій та обрано методи статистичної обробки даних. 

У результаті дослідження підтверджено більшість емпіричних гіпотез, 

за винятком другої. Відмінностей між групами за показником релігійності не 

виявлено, однак кореляційний аналіз показав зворотну залежність між 

релігійністю та суїцидальною поведінкою: зі зростанням рівня суїцидальних 

тенденцій рівень релігійності знижується. Отже, концептуальна гіпотеза 

дослідження знайшла своє підтвердження – військовослужбовці, схильні до 

суїцидальних проявів, мають специфічні риси у релігійній сфері та 

психоемоційному функціонуванні. 

На основі отриманих результатів розроблено рекомендації щодо 

взаємодії психологів і капеланів, спрямовані на розвиток духовного 

потенціалу військовослужбовців та зміцнення їх внутрішніх ресурсів. 

Здобуті результати мають значну практичну цінність. Їх можна 

застосовувати у роботі кадрових підрозділів і військових психологів для 

удосконалення системи психологічного відбору кандидатів на військову 

службу, підвищення ефективності профілактики суїцидальної поведінки 

через релігійні переконання та духовні практики, а також у подальших 

дослідженнях суїцидальності серед військових, що перебувають в умовах 

тривалих бойових дій. 

Перспективи подальших наукових пошуків полягають у розширенні 

вибірки, детальнішому аналізі релігійних уявлень військовослужбовців, 

дослідженні впливу бойового досвіду на їх психоемоційний стан, а також у 

розробці програм екстреної психологічної допомоги військовим, які 

перебувають у стані бойового стресу. 
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